

**Заключение диссертационного совета МГУ.07.04  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от «05» октября 2020 г. № 6

О присуждении Нестеровой Елене Ростиславовне, гражданке РФ, ученой степени кандидата исторических наук

Диссертация «Монгольская империя Юань в Китае в XIII в. Аспекты цивилизационного взаимодействия» по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» принята к защите диссертационным советом 10.02.2020, протокол № 1.

Соискатель Нестерова Елена Ростиславовна, 1989 года рождения, в 2013 году окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова». В настоящее время соискатель работает преподавателем истории в ГБОУ школа №875.

Диссертация выполнена на кафедре истории средних веков исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, академик РАН Владимир Степанович Мясников, главный научный сотрудник ФГБУН Институт Дальнего Востока Российской академии наук.

Официальные оппоненты:

Кадырбаев Александр Шайдатович, доктор исторических наук, профессор, ФГБУН Институт востоковедения Российской академии наук, ведущий научный сотрудник отдела истории Востока;

Трапавлов Вадим Винцерович, доктор исторических наук, ФГБУН Институт российской истории Российской академии наук, главный научный сотрудник, руководитель Центра истории народов России и межэтнических отношений;

Попов Антон Владимирович, кандидат исторических наук, Санкт-Петербургский государственный университет, директор центра экспертиз  
дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ по теме диссертации, из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 07.00.03 – Всеобщая история, 2 статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных Высшей

аттестационной комиссией при Минобрнауки Российской Федерации.

Перечень основных публикаций соискателя:

1. Нестерова Е.Р. Представления о роли хана и характере верховной власти у монголов в начале XIII в. // Восток. — 2016. — №3. — С. 74–84 (1 а.л.). – Импакт-фактор РИНЦ (2016) — 0,170.
2. Нестерова Е.Р. Некоторые особенности взаимодействия монголов и китайцев в правление Хубилай-хана (1260–1294) // Исторический журнал: научные исследования. — 2016. — №4 (34). — С. 377–385 (1 а.л.). – Импакт-фактор РИНЦ (2016) — 0,331.
3. Нестерова Е.Р. Некоторые аспекты евразийской торговли накануне и в ранний период установления монгольского владычества в Китае (по данным «Описания всех дальних земель» Чжоу Жугуа и «Книги о разнообразии мира» Марко Поло) // Средние века. — 2018. — Вып. 79 (3). — С. 148–179 (1,5 а.л.). – Импакт-фактор РИНЦ (2014) — 0,269.
4. Нестерова Е.Р. Некоторые размышления о связи понятий «монголы» и «татары» в мировой историографии // Человеческий капитал. — 2019. — №6 (126). — С. 23–30 (0,7 а.л.). – Импакт-фактор РИНЦ (2018) — 0,192

На автореферат и диссертацию дополнительных отзывов не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области ключевых вопросов монгольской и китайской истории, а также наличием публикаций по темам, связанным с проблематикой диссертации. В.В. Трепавлов является одним из крупнейших отечественных специалистов в области изучения монгольской государственности и межцивилизационных контактов. А.Ш. Кадырбаев – один из ведущих специалистов по истории династии Юань и монголо-китайскому взаимодействию. А.В. Попов – специалист по средневековой истории Монголии.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, в которой рассматривается процесс взаимодействия между монголами и Китаем в XIII в. на фоне становления монгольской государственности и формирования империи Юань.

Значимость проведённого исследования заключается в том, что автор впервые в современной отечественной науке обращается к ряду основополагающих вопросов истории Монгольской империи на широкой источниковом базе. Для анализа восприятия монголов современниками впервые привлечены источники китайских, арабских, персидских, европейских авторов. Также впервые выполнен анализ процессов культурного взаимодействия монголов и Китая по множеству параметров — от изменений, привнесенных в развитие изобразительного искусства, до перемен в региональной торговле. Большое

внимание уделено актуальной и до сих пор не решенной проблеме наименования монголов XIII в.

Выводы диссертационного исследования могут найти применение при подготовке учебных курсов, учебной и научной литературы по средневековой истории Китая и периоду возникновения Монгольской империи.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. В исторических сочинениях XIII–XIV вв. монголы Чингис-хана фигурируют под именами монголов, *tatar*, а также *черных татар*. В данных наименованиях отразилась оценка китайцами степени вовлеченности монгольских племен в сферу влияния китайской культуры.

2. Важную роль в становлении монгольской империи сыграли идеи сакральности верховной власти, общие для кочевников и земледельцев рассматриваемого в диссертации региона, выражавшиеся для монголов в понятии ханской *харизмы*, а для тесно соседствовавших с ними китайцев — в концепции получения императором небесного мандата на управление страной.

3. Монголов неоднократно описывали современники. Среди авторов, писавших о монголах, встречались как их явные противники, так и те, кто служил их правителям, и потому палитра характеристик чрезвычайно разнообразна. Не все авторы единодушны в рассказах о юности и взрослении Чингиса, о ходе его военных походов, об оценке итогов его завоеваний. Однако на этом фоне имеется целый ряд утверждений, общих для всех источников. К этим утверждениям относятся сведения о низком уровне образованности монголов, их высоких моральных и боевых качествах, хорошей военной организации.

4. Завоевание монголами Китая и формирование государства, в границах которого сосуществовало кочевое и оседлое население, привело к активному цивилизационному обмену между монгольской и китайской культурой. Этот процесс носил обоюдный характер. Последствия монгольской экспансии следует оценивать многозначно. Наряду с безусловно отрицательными итогами, такими как огромные человеческие жертвы, разрушение хозяйства, выстраивание стратифицированного общества, в котором коренному населению Китая отводилась низшая ступень со множеством ограничений, имелись позитивные результаты — развитие изобразительного искусства и театра, совершенствование официальной идеологии, расширение торговли, интенсификация обмена идеями на Востоке и выход этих идей на Запад. В структурах монгольского государства имелись явные заимствования из китайской управленческой традиции, что особенно ярко проявлялось в

годы правления династии Юань. При этом сохранялись некоторые элементы, традиционные для монгольских кочевников.

На заседании 05 октября 2020 года диссертационный совет принял решение присудить Нестеровой Е.Р. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 21 человека, из них 16 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании (дополнительно введены на разовую защиту 0 человек), из 26 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – 4, недействительных бюллетеней – 0.

Заместитель председателя  
диссертационного совета  
доктор исторических наук

С.Ю. Сапрыкин

Ученый секретарь  
диссертационного совета  
кандидат исторических наук

Е.В. Романова